Как воспитывать двухлетнего ребенка!!!
Малыш уже не такой маленький, он вырос, и вы можете периодически задавать вопросом, нужно ли уже начинать воспитывать ребенку, приучать ли его к дисциплине? Ответ прост: да уже пора!!!
Ребенка с такого возраста нужно приучать к порядку и формировать у него правильное поведение, в возрасте двух лет малыш начинает остро нуждаться в том чтобы его направляли, то есть объясняли ему что делать можно, а что нельзя. Благодаря вашим  пояснениям он будет чувствовать себя увереннее и в безопасности. И потом если вы не хотите чтобы из ребенка вырос невротик, то воспитывайте его уже сейчас.
Вы должны поощрять в ребенке примерное поведение, малыш пока еще не имеет опыта в том что хорошо, а что плохо, что можно делать а что нельзя.
Есть три пункта в воспитании ребенка в таком возрасте и вы не должны о них забывать.
1) Вы должны реалистично относиться к своему ребенку, к его поведению и поступкам. Помните он маленький и не умеет пока вести себя примерно, если вы будите реалистом в этом вопросе то не будете в падать в отчаяние.
Что формирует поведение ребенка в этом возрасте:
а) обратите внимание что если ваш малыш хорошо и быстро развивается то он будет стремиться к самостоятельности, у него повышенное любопытство и желание познать мир быстрее, от такой активности и зависит его поведение. 
б) подумайте как вы себя ведете когда ваш ребенок ведет себя примерно: вы молчите, как будто ни чего не происходит, а разве это так? Нет! Поведение ребенка примерно,  похвалите его, а если ведет себя плохо поругайте, именно так малыш будет понимать разницу между своим плохим и хорошим поведением.
в) не требуйте слишком многого, в таков возрасте практически во всех случаях бесполезно самостоятельно мыть руки, убрать за собой игрушки, не мусорить, сидеть примерно во время еды и т.д., поэтому старайтесь просить от ребенка то что он на самом деле может делать.
г) учитывайте то с какой  скоростью ребенок переключается с одного на другое, не спешите, дайте время ребенку  перестроиться.
Например ребенок играет, а вы собираетесь с ним гулять, подскажите ему что нужно делать: Машенька чуть-чуть поиграет, потому берет куколку на место и мы пойдем гулять!
д) дети не умеют вести себя в гостях т.к. дома, в чужой  обстановке им сложнее следовать определенным правилам и требованиям. Если ребенок что то делает не так то конечно запрещайте, по проявляйте такт, терпение и при этом старайтесь  не раздражаться.
е) иногда детки не хотят оставаться где либо, вне дома без родителей, даже если это дом его бабушки, можете перед тем как его оставить с ним по играть, так  он поймет что это не чужое и для вас место.
ж) ребенок всегда реагирует на ваше состояние, если в семье какие то проблемы незамедлительно будет реакция ребенка, если малыш плачет когда вы пришли за ним в садик, не стоит его ругать и наказывать, это хорошая реакция, ведь малыш ждал вас целый  день и переживал когда вы за ним придете, а теперь увидев вас он расслабился и поэтому плачет. Успокойте его, поговорите с ним, пусть он знает что вы тоже его любите  и со скучились.
2) У ребенка должно быть пространство безопасное для его жизни когда он играет, постарайтесь обустроить ему уголок для игр, чтобы не возникали постоянные упреки и запреты.
а) нужно научить малыша играться, а не заставлять его сидеть тихо, и не приучайте малыша к телевизору.
б) должен быть распорядок дня.
в) если есть возможность то периодически с ребенком должен находится кто то другой из членов семьи, так малыш не будет себя чувствовать покинутым.
3) Определите в первую очередь для себя сами что вашему ребенку нельзя делать.
а) нельзя рвать книги
б) перебегать через дорогу
в) нельзя кидать еду на пол
г) не разрешать ребенку драться, царапаться и щипаться.
Выбрав таким образом самые важные пункты начинайте им следовать неотступно и требовать чтобы ребенок не делал того на что вы накладывает запрет. Постепенно дополняйте список, по мере того как малыш будет привыкать к предыдущим запретам. Ваши запреты малыш должен выполнять совершенно от всех членов семьи, поэтому список запретов должен быть у всех, чтобы не было ни каких расхождений, один требует одно, второй еще что то, должно быть единое воспитание от всех. Старайтесь как можно чаще хвалить ребенка за положительное поведение. Вдруг заметили что ребенок хочет сделать что то не хорошее отвлеките его, покажите что ни будь, поиграйте с ним, можете по ходить по квартире.
Главное что должен понять ребенок, что за плохое поведение он будет лишен того что ему нравится и со временем он научится самостоятельно контролировать свое поведение.














